



крестьян крепнет убеждение, что государственная дума обязана будет сказать свое слово «со властю».

С такими мыслями готовятся крестьяне встретить и грядущее событие...

В крестьянской среде брожение, видимо, снова возобновляется и проявляется в самых различных формах. В настоящее время особенно следует быть осторожной властной власти, а между тем она действует как раз наоборот. В то же время существует и резкое разделение в самой деревне. Так, по сообщению «Си. В., въ рославльском уездѣ происходило следующее:

За последнее время было арестовано въ Ростовѣ и уѣздахъ больше двадцати человѣкъ изъ нихъ большинство крестьянъ; почти ко всѣмъ предъявлено обвинение по 129 ст. ул. къ одному по 123 (В. Э. Виноградовъ) и еще къ двумъ по 126 ст. (И. А. Михайловъ, и К. С. Яковлевъ).

Характерно, что среди казненныхъ лицъ одинъ взятъ въ тюрьму по доносу своего же брата (деревня раскололась) стражника; одинъ сельский староста.

#### Госуд. Дума и съездъ к. д. партии.

Рѣчи телеграфируютъ изъ Самары: Самарскій губернаторъ вызывалъ крестьянъ-депутатовъ, выдалъ имъ прогоны и сообщилъ, что одни изъ крестьянъ-депутатовъ надѣются въздѣтъ въ Петербургъ 20-го апреля, для совѣщенія о крестьянскихъ нуждахъ, что побѣженіе для крестьянъ отводится въ Таврическомъ звѣрѣ, что встрѣтить ихъ членъ Думы М. М. Ярошинъ, что распоряженіе это исходитъ отъ министра внутреннихъ дѣлъ, увѣдомившаго объ этомъ телеграммой губернатора, и сказали напутствіе: «Остерегайтесь вредного влияния крестьянъ-партии! Крестьянъ Шувалова отвѣтили, что нужны крестьянъ имъ хорошо известны, а что наказаніе имъ дано любить свободу и чести.

На состоявшемся 9 апреля засѣданіи дѣлегатского съзыва таврическаго отдѣленія парламентской свободы обсуждался вопросъ о желательной тактике членовъ партіи въ государственной думѣ.

По вопросу о томъ, возможно ли членамъ конституционной партіи принять присягу, формула которой противорѣчитъ конституционнымъ начальникамъ, постановлено, что формула присяги не должна служить препятствиемъ къ участію членовъ к. д. партіи въ государственной думѣ.

Программа дѣятельности членовъ партіи въ государственной думѣ намѣчена слѣдующимъ:

I. Общая амнія въѣхъ пострадавшихъ за политическую и аграрную преступленія и отмѣна смертной казни! Обезпеченіе семей казненныхъ.

II. Дума должна добиться преданія суду должностныхъ лицъ, виновныхъ въ преступленіи противъ народа и передачи исполнительной власти министерству, пользуясь народнымъ довѣріемъ.

III. Отмѣна всѣхъ законовъ, изданныхъ послѣ 17 октября.

IV. Гарантия естественныхъ правъ человѣка и гражданина.

V. Проведеніе закона о всеобщемъ избирательномъ правѣ, какъ для народного представительства, такъ и для мѣстного самоуправления; установление срока созыва новой думы и обеспеченіе правильнаго порядка выборовъ.

VI. Аграрный вопросъ долженъ быть признанъ вопросомъ безотложнымъ. Государственная дума первого созыва должна приступить къ разработкѣ его.

По вопросу, обѣ отношениямъ между парламентской группой партіи и ея органами постановлено: вѣбъ съѣзду.

1. Всѣ вопросы тактики должны решаться парламентской группой совместно съ центральнымъ комитетомъ (въ общихъ собранияхъ).

#### Два крестьянина.

Иванъ Митричъ, а Иванъ Митричъ Полька, остановились, что я тебя поспрошу.

— А это ты, Степанъ Петровичъ? Здрасте, здрасте! То-то я давеча опять нулся, какъ будто лицо знакомое, а хорошо то и не призналъ. Далече-то изволилъ ходить?

Чудакъ человѣкъ, спрашивается, куда ходилъ? Да, извѣстно-бы волость. — Для чего же такъ?

Да насчетъ поземельныхъ денегъ.

Надѣялся получить приказъ изъ волостного правленія, чтобы, значитъ, на 16-е марта за кѣмъ есть недомѣка, явиться въ волостное правленіе. Ну, вотъ, я и ходилъ узнавать, спрашивать писаря, для чего наѣс требуютъ.

— Ну, и, что же? Сказали: ежели не приготовите къ этому времени деньги, то будуть описывать, у кого что найдется. Да чому найтись то, Степанъ Петровичъ? Вѣдь ужъ и то, какъ, все живодеры забрали.

— Да, братъ, не болѣе берегутъ нашего брата, мужика. Имъ бы только самимъ пузу набить покрѣпче, а о тебѣ то они и не подумаютъ — зло сплюнули Иванъ Дмитричъ.

— Ну, что имъ мужикъ, одно слово наплевать. Хопъ ты съ голову окончай, они и „охъ“ не скажутъ. А вѣдь того, небось, не подумаютъ, дармоѣдовъ, кѣмъ они живутъ? Все вѣдь тѣмъ же глупымъ мужикомъ. Мужикъ ихъ и кормить и отѣвать, и обувать, и на

яжъ) и лишь въ исключительныхъ случаяхъ, въ стѣнахъ государственной думы, рѣшенія въ силу необходимости принимаются одной парламентской группой.

2. Во всѣхъ отступленіяхъ отъ принятыхъ партіи (партийными съѣздами) постановленій, принадлежащіе къ партіи члены государственной думы должны давать отчетъ органамъ партіи. («Кр.»)

#### Иностранная извѣстія.

Франція. Избирательный манифестъ социалистической партіи. Федерация Сенскаго департамента обратилась къ пролетариату съ слѣдующимъ возваніемъ по поводу предстоящихъ выборовъ:

Граждане! Впервые вѣтъ социалистъ Франціи выступаютъ на политическую битву тѣсно сплоченными передъ лицомъ буржуазіи съ ея многочисленными ярлыками, и принявъ всѣ требования пролетариата.

Граждане, вамъ предстоитъ вступить въ битву болѣе зрѣлыми, болѣе закаленными, чѣмъ когда либо, въ битву между классомъ позднѣхъ богатыхъ капиталистовъ и трудинцами классомъ немимущихъ работниковъ.

На одной сторонѣ нищета, отчаяніе, и болѣзнь рабочаго — создателя всѣхъ богатствъ; на другой богатства и излишества капитала, возвращающаго съ часу на часъ.

Чѣмъ болѣе рабоче производятъ, тѣмъ чѣмъ становятся ихъ доли. Анархія царствуетъ въ нынѣшихъ экономическихъ отношеніяхъ, роковыми образомъ вѣдя къ губительнымъ кризисамъ. Рабоче предоставлены всѣмъ тяжелымъ случайностямъ, жизни подъ гибелью для нихъ системой свободной конкуренціи, которая такъ мила сердцу буржуазныхъ экономистовъ.

Свободы не существуетъ для пролетаріевъ, работающихъ на заводахъ, въ мастерскихъ, въ большихъ магазинахъ, потому что собственность — продуктъ ихъ труда, залогъ независимости — составляетъ привилегіи класса, для которого она служить орудиемъ господства.

И всѣ тѣ законы, которые собраны въ буржуазномъ кодексѣ, представляютъ собою не что иное, какъ средство закрѣпить за владельцами национальныхъ богатствъ ихъ господство надъ производителями, сохранить ихъ политическую и экономическую власть.

Граждане, такой порядокъ вещей не можетъ долго дѣлаться: достаточно вамъ пожелать этого. Васъ уже много, и съ каждымъ днемъ капиталъ увеличивается толпу обездоленныхъ.

Болѣе того: за васъ наука, за васъ опытъ истории, за васъ ходъ развитія капиталистического производства, концентрирующаго трудъ.

Граждане, социалистическая партія провозглашаетъ для каждого право на существование и провозглашаетъ вѣѣтъ съ тѣмъ обязанность труда для всѣхъ, кто способенъ работать.

Вѣѣтъ съ нами вы верните каждому его человѣческое достоинство и его свободу, сдѣлавъ его собственникомъ орудія его труда, и этимъ вы создадите то экономическое и соціальное равенство, безъ котораго такъ называемое равенство передъ закономъ и равенство политическаго являются фиксіей.

Съ нами вѣѣтъ вы скажете, что, оберегая миръ, вы наѣмѣренъ стремиться къ вашему полному освобожденію; вы скажете, что вы перестали быть отверженными, и что прошлое время, когда можно было говорить: «богатые дѣлаютъ войну при помощи бѣднѣковъ».

Чтобы безъ конца держать страну на томъ пути разоренія и позора, съ котораго она вѣѣтъ вѣѣтъ цѣлый не можетъ сойти, угрожаемая арсеналомъ пулеметовъ, тюремъ и всяческихъ расправъ!.

Страна не заслужила ни этой нищеты, ни этого позора, и Дума это за нее скажетъ, и выведѣтъ ее на путь чести и благосостоянія.

Именно этого страна ждетъ отъ Думы. И Дума сдѣлаетъ это.

Если не будетъ разогнана, можно добавить: пойдетъ ужъ музика наизнанку.

Ну, а тогда... пойдетъ ужъ музика наизнанку.

въ классову партію для завоеванія власти и социализации средствъ производства и обѣгна, т. е. для превращенія капиталистического общества въ общество колективистское и коммунистическое.

Граждане! Идя съ нами вы будете работать надъ осуществлениемъ общества, основанного на гармоническомъ производствѣ, на равнoprѣмномъ распределѣніи, на братствѣ и солидарности. Вы заявите о своемъ согласіи на это, подававши голову за кандидатовъ федераціи сенскаго департамента.

#### СТИХОТВОРЕНИЕ.

Меркнуть въ небѣ краски золоты, Разыграли вѣтеръ на просторѣ, По лазури туки грозовыхъ, Гонить окъ надъ черной бездной моря.

Только вдругъ затихъ... не шевелитъ сѧ...

И повисла туча надъ волнами, Въ глубину бездонную глядится, Ярко блещетъ грозными очами.

И раздался голосъ изъ за тучи: «Оба мы съ тобой родные браты, Что жъ ты, дремашъ, оксанъ могучий? Пробудись. Приди ко мнѣ въ объятья!»

И въ ответъ ему, отваги полной, Отзывалась на призывъ матежный, Поднялись на вѣтру брату волны, Разсыпаясь пѣней блестѣнной.

Но, порывы вѣтра ураганомъ, Пролетѣвали надъ ипучей бедной, И разсталась туча съ океаномъ, Утонула въ вышинѣ надзвѣздной.

Засияль звѣздами свѣтъ лазурный.. Только море долго не стихало И всю ночь, въ порывѣ страсти бурной Бездѣжно, жалобно стонало.

Е. Н. Волчанская.

#### Маленький фельетонъ.

Вологодская письма.

П.

Начинаю знакомиться съ городомъ и его обывателями. Первое впечатлѣніе прекрасное. Много добродушія, много гостепримства. Въ гостиницахъ кормятъ голубей щукой и сластѣстной тетеркой.

Оригинальный управляющий акцизными сборами, по слухамъ, близкихъ знакомый великаго соціаль-демократа Бебеля, занялся изучениемъ экспериментальной психологіи, въ просторечіи называемой склонностью. У насъ въ Россіи бываютъ такие казусы.

Съ превосходнымъ престижемъ, и вѣѣтъ, и внутреннимъ, явится правительство въ Думу!..

И оно еще претендуетъ руководить Думой, подавать ей отъ своей мудрости и пользы указанія.

Зачѣмъ это? Чтобы конца держать страну на томъ пути разоренія и позора, съ котораго она вѣѣтъ вѣѣтъ цѣлый не можетъ сойти, угрожаемая арсеналомъ пулеметовъ, тюремъ и всяческихъ расправъ!.

Страна не заслужила ни этой нищеты, ни этого позора, и Дума это за нее скажетъ, и выведѣтъ ее на путь чести и благосостоянія.

Именно этого страна ждетъ отъ Думы. И Дума сдѣлаетъ это.

Если не будетъ разогнана, можно добавить: пойдетъ ужъ музика наизнанку.

Ну, а тогда... пойдетъ ужъ музика наизнанку.

Съѣдѣть какое-нибудь слово, прозвучавшее гордо.

Душно и скучно..

Вдругъ слышу слова, прозвучавшіе гордо.

Скажешь какое-нибудь слово, скажешь звѣзды! Скажешь какое-нибудь слово земскому или приставу, не по нраву, сейчасъ тѣ въ морду, а не то тѣ такъ скажетъ: вѣѣтъ его, мерзавца, въ ноку, тутъ!

— О-х-х.. покачалъ головой Митричъ, то ли еще продѣланы съ вѣѣтъ братомъ, мужикомъ! Какъ подумашь, сердце обмираетъ! Замалую какую провинность по недѣлѣмъ головомъ вѣѣтъ каморахъ морили, плѣтии чутъ до смѣри, не задирали. И все имъ безнаказанно сходило, и не передъ кѣмъ они не отвѣѣчали.

— Погоди вѣѣтъ, авось и съ ними сдѣлайтъ сїѣсъ-то.

— Сдѣлайтъ, сдѣлайтъ, Степанъ Петровичъ, и то ужъ куда станъ глязеетъ противъ прежнѣхъ годовъ..

— Ну, однако, прощай. Заслушай же я тебя. Таково ты складно говоришь, просто любо послушать.

— Прощай, прощай, Митричъ! Да Богъ тебѣ всего хорошаго. Ахъ, да вѣѣтъ давеча я тебя хотѣть спросить.

— Ну, какъ, у васъ были выборы 7-го марта?

— Какъ же, какъ же, были.

— Ну, и что же, каково повѣѣти?

— Лучше и не спрашивай.

— Что такъ?

— Да знаешь вѣѣтъ, чай, самъ, киенка-то на чистъ у самаго правительства. Ну,

ничего и не вышло.

Крестьянинъ Петровъ.



